

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации К.С. Нежинской на тему «Конституционно-правовые основы национальной безопасности Российской Федерации в сфере демографической политики (на примере Дальневосточного федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Представленная диссертация посвящена весьма актуальной и интересной теме, в процессе исследования которой Нежинская К.С. затронула недостаточно исследованные в науке конституционного права проблемы конституционно-правовых основ демографической политики, как одной из составляющих национальной безопасности Российской Федерации. Одним из несомненных достоинств работы стало рассмотрение регионального аспекта исследования данной проблемы. Для современной России, в виду сложившейся политической и экономической ситуации, как внутри страны, так и на международной арене, данная тема становится, несомненно, актуальной и значимой. Решение поставленных в работе задач, как верно отмечает автор, зависит в первую очередь от качества законодательства, регулирующего общественные отношения в сфере демографической политики российского государства.

Научный интерес представляет, как сформулированная автором дефиниция «конституционно-правовой политики в демографической сфере», так и сам подход к определению конституционно-правовых основ национальной безопасности Российской Федерации, через призму обеспечения государственного суверенитета. Предложенные понятия помогают более наглядно увидеть конституционно-правовую основу дефиниции «национальная безопасность» и «демографическая политика».

Анализ нормативных источников позволил автору выделить основные этапы исторического развития, а так же предложить классификацию российского законодательства в сфере демографической политики. Совершенствованию правового регулирования в рассматриваемой сфере общественных отношений автор уделяет серьезное внимание, обосновано предлагая, внести изменения и дополнения в действующие нормы трудового, семейного, нало-

гового и др. законодательства в сфере реализации демографической политики на Дальнем Востоке России, позволяющих улучшить демографическую ситуацию в данном регионе. Эти изменения, как справедливо отмечает автор, должны обязательно учитывать региональные особенности, сущность которых заключается в национальных, территориальных, климатических различиях субъектов Российской Федерации. Так как отсутствие отражения в нормах российского права одного из базовых принципов, предопределяющих конституционную модель российского федерализма – принцип равноправия субъектов Российской Федерации, ведет к умалению и даже нарушению основных конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Научная новизна диссертационного исследования заключается, прежде всего, в самой постановке проблемы определения конституционно-правовых основ демографической политики как одного из направлений обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, на примере отдельно взятого региона. Данная работа представляет собой первое в науке конституционно права диссертационное исследование по данной проблематике. В диссертации осуществлен сравнительно-правовой анализ широкого круга теоретических, нормативных и эмпирических материалов, и на этой основе выдвигаются и обосновываются новые научные подходы и предложения, направленные на совершенствование российского законодательства в рассматриваемой области. Полученные результаты несомненно представляют научный и практический интерес для развития конституционно-правовых отношений и позволяют говорить о новизне научных выводов диссертанта.

Проведенное автором исследование позволило ему сделать обоснованные выводы и сформировать заслуживающие поддержки предложения по совершенствованию законодательства в области демографической политики российского государства.

Положительно оценивая представленную работу, хотелось бы отметить, ее актуальность, теоретическую и практическую значимость, а так же широкую эмпирическую базу, исследованную в работе.

Тем не менее, как и любая научная работа, диссертационное исследование Нежинской К.С. содержит ряд положений, носящих дискуссионный характер, а именно:

1. В автореферате диссертант, рассматривая понятие национальной безопасности, не предлагает авторское определение к нему. При этом конституционно-правовые основы демографической политики автор видит

именно через призму обеспечения национальной безопасности, конституционно-правовые основы, которой до сих пор носят дискуссионный характер.

2. Во втором положении, выносимом на защиту, автор указывает на то, что изменение количественного и качественного показателей состава населения может быть рассмотрено в рамках ситуации обеспечения государственного суверенитета, при этом содержание данных категорий в автореферате не раскрывается. Нам видится, что данные понятия носят больше социологический характер, а не правовой.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и в целом не влияют на положительную оценку работы. Работа Нежинской К.С. представляет собой целостное завершенное исследование, в рамках которого поднимаются и успешно решаются проблемные вопросы, имеющие важное значение, как для конституционного права, так и для правотворческой и право-применительной деятельности в рассматриваемой сфере.

Вывод: диссертация Нежинской Ксении Сергеевны на тему «Конституционно-правовые основы национальной безопасности Российской Федерации в сфере демографической политики (на примере Дальневосточного федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, установленным абз. 2 п. 9, п. 10, п. 11, п.14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, соответствует избранной специальности, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

И.о. декана юридического факультета
ФГБОУ ВПО

«Тихоокеанский государственный университет»
д.ю.н., доцент

В.Е. Степенко

Почтовый адрес:
680020 г. Хабаровск ул. Тихоокеанская, 136
E-mail: steenko_khstu@inbox.ru



Подпись *Степенко В. Е.*
Электронная цифровая подпись получена от лица

Сибирко Е. В. Сибирко